

朔州市程源建材有限公司

从“工业固废”到“点废成金”

■ 王苗苗

在“双碳”目标与循环经济理念的驱动下,传统工业固废正经历一场颠覆性的价值重塑。那些堆积如山、看似毫无价值的固体废弃物,有一天竟能摇身一变,成为一块块整齐坚硬的砖?“砖块”的设计是否可以变身?朔州市程源建材有限公司正在引领一场从“工业固废”到“点废成金”的绿色蜕变。

走进朔州市程源建材有限公司的生产车间,机器的轰鸣声不绝于耳,一辆辆装满粉煤灰和煤矸石的卡车有序驶入,将原料倾倒进巨大的储存仓。这些曾经被视为负担的废弃物,如今在这里开启了新的征程。“今年的新进展是我们增添了一条新的管井生产线,可以将排出的废料作为环保砖的原料,促进资源回收利用,间接降低环保砖生产能源的成本。”朔州市程源建材有限公司总经理任建平指着一旁忙碌的机器,眼中充满了自豪。

每一块砖的蜕变,都是重构资源流动的轨迹,固废材料天然具备“低碳”“绿色”“环保”的特性,为了实现粉煤灰和煤矸石的有效利用,对固废材料进行深入开发,放大其绿色环保标签,从而赋予固废材料更高附加值,推动其走向更高端的应用市场,让更多人了解



朔州市程源建材有限公司生产车间。■ 资料图

固废材料的低碳主张。

据了解,朔州市程源建材有限公司坐落于朔州经济开发区神电固废综合利用园,是一家集研发、生产、销售于一体的大型节能环保新型建筑材料生产企业,产品种类可达200多种,广泛应用在市政道路、公园、广场、小区、街道、车站、房建等场景,目前产品主要

远销内蒙古、陕西等城市,企业在满足市场多元化需求的同时,不断推进经济开发区新型建筑材料制造业向高端化、绿色化发展。

长期以来,粉煤灰和煤矸石的处理一直是工业领域的难题,朔州市程源建材有限公司依托自身产业定位和市场需求,积极研发新产品、新技术和新服务。近期,他们经过无

数次的试验和探索,终于成功研发出了花瓶砖这一新型产品。花瓶砖不仅具有传统砖块的强度和耐久性,还具有独特的外观设计和艺术价值。其表面纹理丰富多样,色彩鲜艳夺目,既可以作为建筑材料用于路面铺设,又可以作为造型砖用于室外装修,深受消费者的喜爱。

朔州市程源建材有限公司技术负责人王兴旺说,今年3月份开工,每年新增粉煤灰300吨,去年的销量大概是4000万元左右,在生产规划中,计划生产污水井、检查井、排污管道等大型产品,也将不断更新模具,为每个客户量身定制从原料分析、工艺设计到设备适配的全方位制砖生产解决方案,根据客户的订单进行生产,助力客户实现绿色转型与可持续发展。

粉煤灰和煤矸石变废为砖,不仅是一场技术革命,更是一种绿色发展理念的生动实践。在朔州市程源建材有限公司,我们看到了废弃物再利用的无限可能,也看到了一个企业对社会责任的担当。下一步,朔州市程源建材有限公司将继续加大技术创新力度,进一步提高粉煤灰和煤矸石的综合利用率,开发更多的新产品。“我们在建车间目标是进军管网,为推动绿色发展做出更大的贡献。”任建平信心满满地说。

山西泰恩懿生物技术开发有限公司

探寻变“碳”为“藻”的奥秘

汾河之水,恰似一条灵动的丝带,蜿蜒穿梭于静乐汾河川国家湿地公园。河水潺潺不息,紫色鸢尾花迎风摇曳,将这座公园装点得更加美丽。而在与湿地公园相隔不远的土地上,一项关于污水净化的工程,正循着图纸纹路渐渐化为现实。

6月初,位于神峪沟村西北、汾河东岸的静乐县污水净化中心尾水湿地建设项目试运营现场,一派繁忙景象。工作人员穿梭忙碌,静乐汾河川国家湿地公园服务中心主任王旭珍正与技术人员核对当日工作进度数据。

“我们采用‘生态渠+垂直潜流人工湿地+表面流人工湿地+稳定塘’的处理工艺,通过构建人工湿地生态系统,利用人工湿地强化净化功能对尾水进行净化处理。”王旭珍指着工艺流程图介绍说。尾水经人工湿地处理后,水质达到《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)Ⅲ类水体标准,排入汾河,可有效降低入河的污染负荷,保证河西村国控断面水质稳定达标。

在稳定塘边,忻州市生态环境局静乐分局副局长李拓基详细介绍了相关工艺流程:“污水首先进入生态渠自然复氧,随后流入垂直潜流人工湿地,通过垂直渗透过程中的过滤、吸附、沉淀、离子交换及微生物分解作用去除大部分污染物;接着进入表面流人工湿地,经植物根系拦截吸收进一步去除剩余污染物和悬浮物;最终在稳定塘内,通过动植物的吸收净化作用,确保出水水质稳定达标后排入汾河。”

项目投产后,可以通过人工湿地削减污水净化中心尾水污染负荷,是保障河西村国控断面水质达标的关键节点之一,也是落实源头治理、减少汾河流域周边安全隐患的重要举措,同时可推动汾河沿线生态持续向好,为居民提供优良的水生态环境。

白雪萍 赵丹琦



山西泰恩懿生物技术开发有限公司微藻实验室。■ 资料图

济账,更是厚重的环保账。

为了进一步推动微藻降碳技术的发展和应用,安泰集团携手中国科学院山西煤炭化学研究所、中国科学院青岛生物能源与过程研究所、太原理工大学等科研院所围绕项目多元化经营、本土化藻种筛选和应用展开深入合作。

“我们从中国科学院青岛生物能源与过程研究所引进了复合型藻种。该藻种具有抗污染性强、存活率高、耐高温的特点。同时,我们还升级了采收工艺,让藻类产品的提取率从原本的30%提升到了45%,生产成本降低了25%。”山西泰恩懿生物技术开发有限公司研发中心主任于杰说。

经公司研发中心逐级孵化,复合型藻种现已初步达到大规模生产标准。“目前,该项目的二期正在规划中,计划配套建设立体光伏农业大棚、以藻水为核心的活性藻水肥,利用太阳能光伏发电同时产生热能,实现气、土、水、藻、光、热、肥系统综合利用。”谈及今后发展,张亮充满信心。

放眼整个工业园区,勃勃生机在冷峻的工业基础设施中焕发。作为“双碳”目标先行者,安泰集团从传统高能耗企业蜕变成为绿色低碳发展的典范,实现了从“被动低碳”到“主动求低碳”的跨越式转变,为整个行业的绿色转型树立了可借鉴的标杆。

王菲

让“工业疤痕”变“生态绿丘”

阳泉冀东水泥有限责任公司

盛夏时节,阳泉冀东水泥有限责任公司采矿区,数辆无人驾驶纯电动矿卡正在有条不紊地装载、运输、卸载矿石。采矿区一侧的山体,绿树相接,满目葱茏,整个山体仿佛披上了绿色的外衣。然而,不会有人想到,十几年前,这里却是光秃秃的模

样。阳泉冀东水泥有限责任公司矿山运行部相关负责人说,作为一家水泥生产企业,矿山给了大家“金饭碗”,同时修复矿山也是他们义不容辞的责任。近年来,公司矿山运行部坚持边开采、边恢复、边治理的原则,积极推进矿山生态修复。眼前绿树吐绿的山体,就是企业矿山生态修复的治理成果。

矿山是地球给人类的馈赠。然而,资源开采过程中,矿山却“伤痕累累”——乱石堆积、土壤裸露、地表塌陷……让“工业疤痕”变“生态绿丘”,这既是恢复生态环境的重要一环,也是实现可持续发展的必然要求。年年植树、年年种花,不知不觉间,阳泉冀东水泥有限责任公司矿山运行部已累计修复矿山16公顷。

生态修复的第一步,需要摸清矿山的“底账”。阳泉冀东水泥有限责任公司矿山运行部通过编制矿山生态修复治理方案,科学合理开展矿区生态修复治理工作。他们还采用资料搜集、野外调查、地形测绘、室内综合分析论证等多种手段,探明治理区地质环境问题的类型及特征,提出相应的治理措施。

矿山环境复杂,不同的矿山地质条件,修复方法也不同。有些陡坡人们难以步行到达,矿山运行部运用植被混凝土喷播技术,把混合了种子、肥料和生长介质的喷播混凝土,直接喷到坡面。有些坡度较缓,矿山运行部采取三维土工网垫的方式,先在坡面安装网垫,再填充土壤、沙子并栽植树苗、草皮。

在树种选择上,阳泉冀东水泥有限责任公司矿山运行部也有“巧思”。他们按照绿化与美化、造林与造景有机结合的原则,乔灌结合、针阔混交,栽种了油松、法桐、紫穗槐、紫花苜蓿、爬山虎、沙棘等,既筑牢了生态屏障,也塑造了“春有花、夏有荫、秋有色、冬有绿”的四季景观。

“以前这座矿山,到了春天,只要一刮风,到处是土。现在,这山上长满了爬山虎,不仅能防风固沙,还能净化空气。”“以前这座秃山,遇到下雨不仅会造成水土流失,还存在滑坡、泥石流等地质灾害隐患。经过治理后,绿满山坡,美了,安全了。”“这里以前是废弃矿山的一部分,经过我们治理,建成了安全文化园。园里有树,树上开花,还有各种景观小品。休息时间,大家很喜欢来这里转转。”工人们你一言、我一语讲述着矿山生态修复前后的对比。

地貌重塑、植被重建、生态重构,如今,在阳泉冀东水泥有限责任公司采矿区的不少地方,闻得到清新的草木香,听得到啾啾的鸟鸣声。阳泉冀东水泥有限责任公司矿山运行部相关负责人说,矿山生态修复治理是一项综合工程、系统工程。今后,公司矿山运行部将继续以矿山修复为抓手,持续推进绿色矿山建设,以实际行动推动全市生态环境持续改善,助力经济社会高质量发展。

张泉东 郭忠贵



生态修复后的矿山一角。■ 资料图

人人节约一点能源
世界增添绿洲无限